

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Дорогие коллеги, в этом году мы отмечаем своеобразный юбилей – прошло 10 лет с момента возрождения издания «Труды ВНИРО» в качестве периодического научного журнала.

В своём существовании «Труды ВНИРО», которому скоро исполнится 90 лет, прошёл несколько стадий развития. Первый том вышел в 1935 г. в виде сборника статей, посвящённых исследованиям в районе Новой Земли, и в дальнейшем тома часто были представлены тематическими сборниками. До войны вышли 16 томов. Послевоенный выпуск возобновился в 1951 г., за 30 лет, до 1980 г. вышли ещё 124 тома, посвящённые результатам экспедиций, конкретным рыбохозяйственным проблемам или просто в виде сборников статей, а издание приобрело известность и авторитет. К сожалению, в 1980 г. нумерация была снята, выходили просто отдельные сборники, собираемые инициативными авторами. С 1981 по 2001 гг. было выпущено 109 сборников, но их популярность сильно уступала данному изданию, именно поэтому в 2002 г. был возобновлён выпуск сборников под номерами, а изданию вернули название «Труды ВНИРО». Однако оставшийся принцип, что каждый том собирал один из авторов, которому надо было опубликовать в нём свои материалы, привёл к тому, что тома были тематическими, выпускались нерегулярно и нечасто, за 10 лет вышло всего 9 томов. В год могло выйти и 2 тома, но случалось, что интервал между томами был три года.

Кроме того, из-за несоблюдения периодичности выпуска издание «Труды ВНИРО» не входило в РИНЦ и, тем более, в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени кандидата и доктора наук. Всё это, а также необходимость опубликования научных материалов и введение наукометрических показателей для оценки работы заставило руководство ВНИРО реформировать издание «Труды ВНИРО» в периодический журнал.

В 2013 г. вышел первый том научного журнала в новом формате, ему был присвоен ISSN (ранее каждый том получал свой ISBN). Поначалу пришлось продолжить практику тематических томов – первый, 150 том, был уже собран и довольно долго ожидал своей участи в редакции, так что, по сути, собирать пришлось уже последующие тома, которые вышли в 2014 г., и именно этот год

можно считать началом полноценной работы редакции. Таким образом, научный журнал «Труды ВНИРО» в новом формате выходит 10 лет, что делает уместным подвести некоторые промежуточные итоги нашей работы.

Прежде всего, была разработана структура журнала, состоящая из 10 разделов, охватывающих, по возможности, все рыбохозяйственные проблемы. В числе новшеств в разделе «Информационные сообщения» была создана рубрика «Экспедиции ВНИРО», в которой кратко приводятся основные результаты работы, полученные в ходе полевых и экспедиционных работ с целью оперативного введения этих данных в научный обиход, что при этом позволяло в последующем провести более полный анализ. Опыт оказался удачным: эти информационные сообщения неплохо цитируются, а одно, по результатам исследований в Чукотском море на НИС «Профессор Леванидов», замкнуло тройку самых цитируемых работ. Была резко усилена работа над качеством научных статей. Каждая рукопись, предлагаемая к печати, получает две рецензии профильных специалистов и проходит научное редактирование силами сотрудников журнала.

В формате периодического издания, начиная со 150 тома и с учётом этого, последнего в 2023 году, было выпущено 45 томов (23 из которых тематические), 735 статей. Хотя изначально журнал создавался для публикации работ, в первую очередь, сотрудников расположенного в Москве института, в нём охотно печатались сотрудники других рыбохозяйственных, а также академических институтов и университетов, а с объединением всей рыбохозяйственной науки печатное издание «Труды ВНИРО» и стало формально журналом всей рыбохозяйственной науки. Следует отметить, что в нашем журнале публиковались также статьи коллег из соседних государств: Казахстана, Армении, Украины, Польши.

В апреле 2015 г. журнал «Труды ВНИРО» получил свидетельство о регистрации СМИ как научный журнал, посвящённый проблемам рыбного хозяйства, был зарегистрирован в РИНЦ. Эти действия, а также выполнение ряда других требований позволило журналу войти в Перечень ВАК как издание, публикации в котором рекомендуется учитывать при защите кандидатских и докторских диссертаций по ряду биологических и технических специальностей, а с 2021 г. — и по экономическим наукам. В индексацию SCIENCE INDEX журнал вошел только в 2020 г., однако сразу попал в первую тысячу, занимая 940 и 760 места, в этом году издание «Труды ВНИРО» по показателям поднялось до 557 места, а по тематике «Рыбное хозяйство. Аквакультура» достаточно уверенно занимает второе место, уступая первое такому авторитетному академическому журналу, как «Биология моря». В 2022 г. журнал вошёл в ядро РИНЦ и индексацию в RSCI.

Так, постепенно, журнал стал одним из ведущих изданий Росрыболовства, а в последние годы занял лидирующее положение. Полагаю, что общими усилиями наших авторов и редакции журнал «Труды ВНИРО» в будущем достигнет новых высот.

Главный редактор

Глубоковский М.К.